

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak: Helyben: 1/4, évre 3 kor;
Külföldre: 12 kor; Vidéken: 1/4, évre 5 kor;
Egészévre 20 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:
Harsányi Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Csapó-utca 9. sz.
Telefon: 275.
Kéziratok nem adatnak vissza.

A kereskedelmi tárcza.

Láng Lajos — miniszter.

Fővárosi tudósítónktól.

Budapest, május 5.

A kereskedelmi tárcza betöltésére vonatkozólag budapesti tudósítónktól ma a következő távirati tudósítást vettük:

A király tegnapi megérkezésével elérkezett a kereskedelmi miniszteri tárcza betöltésének döntő ideje. Miként fővárosi tudósítónk értesülése alapján már a mult hét elején megírtuk Széll Kálmán miniszterelnöknek mind a mai napig Láng Lajos képviselő, volt pénzügyi államtitkár a jelöltje a kereskedelmi tárczára. Értesülésünk szerint Láng Lajos még a mult hét szerdáján átvette a kiegyezési tárgyalásokról szóló összes jegyzőkönyveket, valamint a tarifatervezet tanulmányozás céljából. Láng Lajos esztörtök óta tényleg nem jelent meg a képviselőházban és lakásán tartózkodott, a hol kizárólag a kereskedelmi tárcza ügyei foglalták el.

Széll Kálmán miniszterelnök már kora reggel jelenkezett a királynál, a ki őt hosszabb kthallgatáson fogadta. Ezen az audencián irta alá megbízható hir szerint ő

felsője Láng Lajos kinevezését. A kinevezési okirat már a holnapi hivatalos lapban napvilágot lát.

Fővárosi tudósítónk más forrásból a következő értesüléseket kapta:

Széll Kálmán miniszterelnök jelöltje Láng Lajos ellen, a szabadelvűpárt egyes csoportjaiban kezdettől fogva bizonyos ellenszenv mutatkozott. Ez a dolog ma már köztudomásu, mert hiszen több lap megírta.

De a mi új és pikáns a dologban, ez az, hogy e csoportokat még mindig nem lehetett teljesen megnyugtatni, mert azt hiszik, hogy Lángban hiányzik az az energia, a melyre a magyar kereskedelmi miniszternek ez idő szerint okvetlenül szüksége van. Ennek következtében nincs kizárva az, hogy Széll Kálmán miniszterelnök meglepetést tart fenn alighanem Széchenyi Imre gróf személyében, a ki képzett szakember a vám- és tarifakérdésekben.

A titkolózásnak is ez az oka. Egy dolog bizonyos, hogy a király megérkezéttel dülőre fordul az ügy és bárki is legyen a miniszter, kinevezése ma, de legkésőbb szerdán megtörténik.

Láng Lajos kinevezésével a ke-

reskedelmi és közlekedési ügyek kettéválasztása egyelőre lekerül a napirendről, de mint a miniszterelnök régi vágya, az ügyek kettéválasztása később okvetlenül ismét visszanyeri aktualitását.

Késedelmet a kinevezés annál kevésbé okozhat, mert a delegáció ülése alatt, a mikor az osztrák kormány elnöke Körber és az érdekelt szakminiszterek is Budapesten lesznek, okvetlenül folytatni kell a kiegyezési és tarifális tárgyalásokat, a melyek további késedelme csak az osztrák kormány javára szolgálna.

Ezek a tények tükrözik vissza a mai helyzetet.

POLITIKAI HIREK.

A főrendiház ülése. Budapestről telegrafálja tudósítónk: A főrendiház ma délelőtt 10 órakor Csáky Albin gróf elnöklete alatt rövid ülést tartott, melyen az elnök meleg szavakban emlékezett meg Szapáry István gróf egykori háznagy haláláról, emlékét jegyzőkönyvileg örökíti meg. Az elnök bejelentette, hogy Tisza Kálmán özvegye megköszönte a főrendiház részvétét. Eszterházy Alajos herceg testőrkapitányt beiktatták a főrendek jegyzékébe.

Ezután a kvótábizottság tagjaiul beválasztották: Desewffy Aurél gróf, Har-

TÁRCZA.

Kibékülés.

— Hallotta a bajt Károly bácsi?
— Melyiket?
— Megverte Imbre a feleségét.
— Jó tötte. Az övé.
— De nem jól tötte ám. Mert nem az asszony volt a hibás. Ittas volt Imbre ugy lött a baj.

— Hát aztán mikor?

— Tegnap öste. Azóta az asszony csak ri. Imbre meg büszke, nem akarja megbékíteni. Most megint csak beült a sidóhoz, ki parancsolt egy ötöd liter pálinkát, amellet busul. Meg kéne békíteni őket, Károly bácsi.

— Nem avatkozok a dolgukba. Nincs közem hozzájuk.

Fagyos, kegyetlen hangon mondta ezt Károly bácsi, mintha nem is az egyetlen fiáról esett volna szó. Nagyobb nyomaték kedvéért végig simította lengő ösz bajuszát és sarkon fordult, bement a házba.

Pedig szívéen érte az a hir. Hanem Károly bácsi, tetszeleg magának a szív-

telen apa szerepében. Őt esztendő óta nem nyitott ajtót az Imre fiára. Ugy vélik, a menyével nincs megelégedve.

— Már miért ne volnék? — magyarázza az öreg azanyjuknak. Nincs énnekem Eszti ellen semmi kifogásam. Tiszteleges, jámbor, takarékos, dolgos feleséled. De ami nem járja, nem járja. Hát mikor én legény voltam, jutott volna eszembe, hogy az apám hire nélkül válasszak? Lött volna akkor annak a fiúnak, aki ilyet eselekszik. Az apánk választott nekünk hitestársat, kérdezték is nem is tölünk.

— Tán bizony erőltették is magát, hogy engem vegyen el — évődik az öreg asszony.

— No, erőltetni nem erőltettek, nem is volt szükség rá, magam is csak téged választottalak volna. De hát honnét tudta azt Imbre, hogy én is nem Eszti szemeltem volna ki számára. De nem, ő se szól, se beszél, csak elébem áll, hogy hát ő házasodik, adjak just, amiből éljen. Juss kell? No hát adtam. De azt ne kívánja, hogy szeretetet adjak. Csak a juss kellett neki. Na jól van. Ha megtudott házasodni nélkülem, tudjon megélni is nélkülem. En rá ajtót nem nyitok. Én amim még van, neki semmit sem adok. Ott van az

unokám, szelid, jó gyermek. Olyan, mint az anyja, nem olyan makranczos természet mint az apja...

— Meg mint maga — szól belé az öreg asszony.

— Hát meg mint én. De már akármilyen, az jó gyermek. Abban van minden örömem. Azé lesz minden. Imbré nem lesz egy garas sem. Nem, én egy garast sem adok Imbrének. Juss kellett neki, hát kapott.

Igy dohog az öreg néha nap és hivalkodik a maga nagy kegyetlenségében. Hogy nem adja maradék vagyonát fiának, hanem az unokájának.

Azonban most ez a hir nagyon megzavarta. Idegen embernek könnyű azt mondani, hogy nincs közöm hozzájuk, de érezni is nem lehet. Csak jár fel s alá a házban s váltig erőlteti a nyugalmat arcára. Ott borong homlokán a felhő. Hiszen hogy italos volt egy kicsit Imre, az nem volna nagy baj. Esik az másan is olykor. De hogy megütötte az asszonyt. Eszti nem olyan cseléd, akit verni kéne. Szelid jó asszony, még a lelkére veszi. Még baj lesz belőle. Még azt hiszi, hogy az öreg örül ennek a verésnek. Imrének meg még az talá

kányi Frigyes báró, Lukács Antal, Pallavicini Ede örgróf és Szmeccsányi Pál székesi püspök.

Végül egyhangulag vita nélkül elfogadták a Mexikóval kötött ideiglenes szerződésről szóló törvényjavaslatot.

Ezzel az ülés véget ért.

A trónörökös kísérete. A félhivatalos Magyar Távirati Iroda jelenti: Mint-hogy egyes lapoknak *Ferencz Ferdinánd* tőherezeg kíséretére vonatkozó kommentárjai különféle inszinuációkra adtak alkalmat, arra kell utalnunk, hogy *Széll Kálmán* miniszterelnök, a mint már szombati képviselőházi bezzédében hangsúlyozta, ezektől a nyilatkozatoktól teljesen távol állvt és távol áll. Meg kell jegyeznünk továbbá, hogy *Széll Kálmán* miniszterelnöknek ebben az ügyben a képviselőházban tett nyilatkozatát az egész szabadelpvűpárt a legnagyobb megelégedéssel fogadta, tehát egyes lapok szubjektív és teljesen indokiolatlan véleménynyilvánításából semmiféle következtetést nem lehet vonni a szabadelpvűpárton belül uralkodó hangulatra.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Saját tudósítónk távirata. Budapest, május 5.

Még mindig a pénzügyi tárcza költségvetését tárgyalja a ház valóban csekély érdeklődés mellett. A honatyák, de különösen az újságírók inkább arra kíváncsiak, mit hozott *Széll Kálmán* miniszterelnök a királytól. De a miniszterterelnök ma is állig be van gombolkozva és épenséggel nem közlékeny. Csupán *Apponyi Albert* gróffal, a ház elnökével tesz kivételt, a kivel szorosabban értekezett az ülés folyamán.

Csak az új delegátusok járnak bizonyos fölnyenyel a házba, olyan látszatot

eszébe ju ni, hogy kár is volt öneki az apját meg nem kérdezni.

— Hajh, hajh — sóhajt *Károly bácsi* — még rám vetnek, ha baj lesz a dologból. Csakugyan is, hogy én miattam nőhet a baj. Mert azt hiszik mind a ketten, én nem szeretem a menyemet. Aztán mi lesz az unokámmal, ha ezek összevesznek?

Az öreg asszonynak nem szól a do-logról, csak elmegy a koresmába.

Csakugyan ott ül *Imre* az asztal mellett. Valami kis pálinka előtte.

— Jó reggelt *Imbre*.

— Adjon Isten, édes apám.

Aztán ő is hozat egy ötödliter szil-vóriumot.

— Megkinállak, *Imbre*.

— Én kínálom meg, édes apám.

Hogy elfogy az ital, felcihelődnek, mennek.

— Régen voltam nálad, *Imbre*.

— Soha sem is, édes apám.

— Hát most bemennék hozzád egy szóra.

— Nagy örömet tesz nekem, édes apám. Amint bemennek a házba, csak *Esztit* találják. Vörös az asszony szeme a sí-rástól, de mosolylyal fogadja az öreget.

— Hozta az Isten minálunk édes apámat. Megtörölegy széketa kötőjével (pedig ragyog az ugysis a tisztaságtól) úgy tolja elébe. De *Károly bácsi* nem ül le.

keltének, mint a kik mindent tudnak, de a régiék lejjebb szállítják az önértzetüket.

— Ugyan *Gejza* — szól *Kubinyi-nak Rosenberg Gyula*, — ne hidd, hogy te tudsz valamit, én megjósolom neked, hogy még a delegáció után se fogsz tudni semmit.

— No no, majd elvállik!

Részletes tudósításunk a követ-kező:

Elnök: *Apponyi Albert* gróf.

A kormány részéről jelenvannak: *Széll Kálmán* miniszterelnök, *Lukács László*.

Elnök betetjeszi az irományokat.

Pénzügyi költségvetés részletes tárgyalása.

Fogyasztási és italadó.

Szederkényi Nándor a fogyasztási adókról szól. A pénzügyminiszter beszé-deré reflektál. Azt mondja, hogy a miniszter szecsessziós szóuoki figurákkal üti el az ellenzék jogos követeléseit és nem iparkodik orvosolni a létező bajokat. Határozati javaslatot nyújt be a borital-adó leszállítása tárgyában. (Elnök helyeslés.)

Benedek János örömmel járul *Szederkényi* határozatához, bár nagyobb öröme mére szolgálna, ha teljesen eltörölnék ezen igazságtalan adót. Mert a fogyasztási adó igazságtalan és egyenlőtlen, mert leginkább a szegény embert sújtja. A fogyasztási adó beszédési módjáról szól. Ennek nagy hibája az, hogy zsarolja a népet és a bérlőknek szabad kezét enged az alkoholizmus veszedelmének terjesztésére. Helyesnek tartaná, ha a miniszter intézkednék az iránt, hogy a fogyasztási adók bérlői italmérést engedélyt ne kapjanak. A miniszteri rendeletek hal-mazában az istennyila sem igazodik el. (Derültség.)

Rákosi Viktor: Hát akkor üssön bele. (Elnök derültség.)

Benedek János: Felhozza, hogy a miniszteri rendeletek nagy akadályokat gördítenek a vendéglős-ipar útjába. A vendéglős-ipar támogatását sürgeti. A költségvetést nem fogadja el.

Lukács László pénzügyminiszter min-

— Erre jártam felétek, már csak be-tekinték.

— Áldja meg az Isten a lába nyomát is — szól rá az asszony.

— Hát a kis unokám hol van?

— Az udvaron játszik.

Hallgatnak egy kicsit. Majd *Károly bácsi* megtöri a bajuszát, úgy kezd a be-szédet.

— Aztán hogy esett a dolog?

A fiatalok nem kérdik, hogy melyik. Tudják jól, hogy mit akar tudni az öreg. Csak egymásra néznek, nem felelnek.

— Benn volt a kis fiu? — Kérdi ismét.

— Nem volt! — Válaszolt szégyenlő-sen az asszony.

— Na, még az a szerenese.

Akkor szép esendesen odamegy a tüzhelyhez, felvesz egy darab tüzfát s rá-emeli a fiára. A szemöldökét összeráncolja a hangja nyersen recseg amint ráripa-kodik:

— Hát ugy kell bánni az asszony-nyal? De az asszony megfogja az ütésre emelt kezét.

— Ne bántsa édes apám, én voltam a hibás.

Az öregnek felderül az arca. A darabfát eldobja s úgy mondja nagy jó kedvvel:

— Csokoljátok meg egymást hamar aztán hívjátok be az unokámat.

denekelőtt *Szalay László*nak határozati javaslatára reflektál, mely határozati javaslat a kis üstön való főzés igazságos megadóztatását célozza. A fogyasztási adóra vonatkozólag elismeri, hogy az aránytalanul van megosztva, hogy aránytalanul súlyosan terheli a szegény népet, de a dolog úgy áll, hogy az a fogyasztási adók természetében rejlik, ezt a bajt tőle elkülöníteni nem lehet. Az italmérési engedély adásánál szükségesnek tartja azt, hogy a közhatóságokat megkérdezzék *Szederkényi* szavaira reflektálva kijelenti, hogy álláspontját, a boradót illetőleg már körvonalozta; és nem tartja lehetségesnek annak eltörlését, különösen men akkor, mikor tőle minden téren reformot, új intézkedéseket követelnek. Kéri a határozati javaslatok mellőzésével a tétel elfogadását.

Szalay László határozati javaslatát a ház nem fogadja el. *Szederkényi* határozati javaslatán át az ellenzéken azt kiáltották, hogy többségben vannak.

Elnök kijelenti, hogy 60 szavazattal 47 ellen *Szederkényi* határozati javaslatát mellőzik.

A tételt elfogadják.

Szünet után

Seitovszky János kijelenti, hogy *Szalay László* adatait az életből merítette és egészen helyesen arra a tapasztalatra jutott, hogy a miniszter azon intézkedése, melylyel a kis üstön való főzést lehetetlenné tette, helytelen. A jelen magas adótétel teljesen képtelenné teszi a gazdát arra, hogy kisüstön főzzön. Kéri a minisztert, hogy e kérdésben minél előbb intézkedjék. (Helyeslés.)

Szederkényi Nándor a pénzügyminiszterrel polemizál és azt mondja, hogy a miniszter érvelése egyoldalú. Bizonyítja, hogy a boritaladó akadályozza a borfogyasztást és nem az általános elszegényedés.

Debreczen a mult hóban

A közigazgatási bizottság ülése.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, május 5.

A városi törvényhatóság közigazgatási bizottsága tegnap délután három óra-kor tartotta május havi ülését *Puky Gyula* főispán elnöklete alatt. Jelen voltak a bizottsági ülésen az elnöklő főispánon kívül:

Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester, *Komlóssy Arthur* főjegyző, *Vecsey Imre* tb. főjegyző tanácsnok; *Szabó Károly* jegyző, *Csánky Viktor* kir. tanfelügyelő, *Aczél Géza* főmérnök, *Fauszt Elek* kir. pénzügyigazgató, *Sárváry Gyula* t. főorvos, *Latinovics Mihály* kir. főmérnök, *Galánffy János* dr. királyi ügyész, *Bészter Károly* árvaszéki elnök, *Oldi Károly* tanácsnok, *Lengyel Imre*, *Nemes Kálmán*, *Hovváth István*, *Márk Endre*, *Pálfi Gábor* és *Popper Alajos* dr. bizottsági tagok:

Puky Gyula főispán az elnöki szék-ből melegen üdvözlö a megjelenteket, — köztük mint új bizottsági tagot, dr. *Galánffy János* kir. ügyészt.

(Polgármesteri jelentés.)

A tárgyalások első pontja *Simonffy Imre*, kir. tan. polgármestev jelentése volt, melyet *Komlóssy Arthur* főjegyző terjesztett elő.

A jelentés szerint a mult hónapban letartóztatott lopásért 2 és rendőrileg 239 egyén. Eltoloncoltatott 32. kényszerut-levelet kapott 23.

Iparigazolványnyal ellátott 36

egyen. Munkakönyv kiadatott 41, iparigazolvány 4 esetben.

Katonai létszám 2421 ember 844 ló. Állami adóban befizettetett 20,380 korona 38 fillér, hadmentességi adóban 475 korona 48 fillér. A községi bírósághoz 399 panasz érkezett, ebből elintéztetett 300. Végrehajtás 69 eset és árverés 56 esetben foganasítottatott.

A jelentést tudomásul vették.

(Adóügyek.)

Fauszt Elek kir. pénzügyigazgató jelenti, hogy egyenes adóban 23,473 korona 89 fillér, hadmentességi adóban 451 korona 80 fillér fizettetett be.

Egyasztási és italadó 25,000 korona volt. Fizetési halasztás adatott tizenhárom esetben. Jelenti továbbá, hogy a helybeli adóhivatalnál megejtett rovasolás mindent rendben talált.

A jelentés tudomásul szolgált.

(Árvaügyek.)

Bészler Károly tanácsnok árvaszéki elnök április havi jelentése a következő: gondnokság alattiak száma 5767, gyámság alatt 50. Beadvány érkezett 984 darab. A gyámpénztár készpénze 7,116 frt 13 krajczár.

A jelentést a közpazgatási bizottság iupomásul vette.

(Tanfelügyelői jelentés.)

Csánky Viktor kir. tanfelügyelő jelenti, hogy a felmerült kanyaró megbetegedések következtében április 3-tól — 24-ig az összes elemi iskolák zárva voltak, A járvány enyhült, de teljesen még meg nem szűnt. Jelenti továbbá, hogy a közoktatásügyi kormány eugedélyével jövőre vendéglős és kávéipari szakiskola fog létesíttetni.

A tanítói árvaházban a lefolyt hóban 147 növendék volt. Tanfelügyelői látogatások megtörténtek. A jelentés legfontosabb része az volt, melyben a kir. Tanfelügyelő kéri az ev. ref. iskolaszék oly irányban való megkeresését, hogy a Bethlen, Kossuth és Pacsirta utcai alkalmatlan tanhelyiségeit megfelelőekkel pótolja.

A jelentés tudomásul vétetett.

(Egészségügy.)

Sárváry Gyula dr. tiszti főorvos jelenti, hogy a múlt hóban a legtöbb megbetegedést hurutos és lobos bántalmak okozták. Vörhenyben 6, kanyaróban 4 haláleset fordult elő.

Született 116 fiú és 116 nő. Törvénytelen ezek közül 27.

Elhalt 147. Házasságot kötött 37 pár. A közkórház betegforgalma 162 fi és 128 nő, összesen 290 beteg. Orvosrendőri vizsgálatot több ízben teljesítettek.

(Államépítészeti jelentés.)

Latinovics Mihály kir. főmérnök jelenti, hogy a Debreczen—Fehértéplomi körút jó karban van. Jelenti továbbá, hogy a törvényhatósági úthálózat kiépített része járható állapotban van.

Előterjeszti, hogy a kereskedelemügyi miniszter a transversális körút Debreczen—H.-Szoboszlói szakaszának helyreállítására 1600 korona költséget engedélyezt. A jelentést a közigazgatási bizottság tudomásul vette.

(Börtönügyek.)

Galánffy J. dr. királyi ügyész jelenti, hogy 115 férfi és 20 nő van fogva elítélve 3843 napra.

Rabmunka kereset volt április hóban 207 kor. 42 fillér.

Fegyelem, tisztaság, egészségügy és élelmezés tekintetében az állapotok kielégítőek.

Tudomásul véteteti. A rendes havi előterjesztések elfogadásával a közigazgatási bizottság ülése véget ért.

Mi legyen a szabadságszobor felirata?

Ajánlva a szoborbizottság figyelmébe.

Debreczen, május 5.

Nemesak a Csokonai-Kör választmányában, hanem az egész debreczeni művelt közönség körében beszéd sőt vita tárgya a készülő szabadságszobor felirata. — Nem esoda. mert a város művészi fejlettségét szobraiból, emlékeiből, épületeiből lehet megítélni, de jó ízlését, irodalmi érzékét a szobrokon, az emléktáblákon, az épületeken olvasható feliratok árulják el.

Az ilyen feliratokra nézve nemesak az a fontos, hogy mi van bennök, hanem az is, hogy mi hiányzik belőlök. Így a debreczeni szabadságszoborról — ami engem illet — okvetetlenül elhagynám a szobor készítettőjének, Debreczen városának a nevét, még inkább azt a teljes hivatalos címet: *Debreczen sz. kir. város közönsége*, melyet a szoborbizottság kíván fölvetetni. — Ez a hosszú hivatalos cím ellenkezik a felirat görögül epigramma, hagyományos rövidségével, azonkívül egy kissé emlékeztet az „Épült helyben“ adomájára.

De sokkal fontosabb, hogy mi legyen maga a felirat. A szoborbizottság elég rövid mondatban állapodott meg: „A szabadság dícső eszméjének.“ De ez ellen jogosan hozták fel a Csokonai-Körben is, a nagyközönség is méltán veheti ellene, hogy nagyon általános, mert még azt sem adja tudtunkra, hogy a szobor a magyar nemzeti szabadságot jelöli-e, vagy a világszabadságot, avagy azt az elvont fogalmat, a melyhez a klasszicizmus korában annyi ódát zengettek a költők, köztük a magyar költők is. Azonkívül ez a tervezett felirat a szobor történetének és rendeltetésének sem felel meg. Mikor évtizedekkel ezelőtt alapot gyűjtöttek egy szabadságszoborhoz, arra egyesek és testületek bizonyára azzal a gondolattal áldoztak, hogy a szobor a 48—49. évi szabadságharcot fogja majd dícsőíteni; sőt mikor ezelőtt három évvel a debreczeni vesztett esatát sirató kőoroszlánt kivitték az emlékkertből a honvédtemetőbe, a köztudat csak úgy nyugodott bele a kegyeletes hagyománygyal övezett emlékkő megbolygatásába, ha a kőoroszlán helyébe állítandó szobor a szabadságharc emléket is megörökíti.

A szoborbizottság tehát, ha még nem késő, nagyon helyesen fog eljárni, ha megváltoztatja a tervezett feliratot, ha olyat tesz helyébe, mely inkább megfelel a szobortörténetének és céljának. Legalkalmasabb volna szerintem egy ismert költeményből vett idézet, egy szálló ige, a mely sokat, majdnem mindeat kifejezzen, a mit a szobor ki akar fejezni. Ha nem esalódom, én találtam egy sokat, talán mindent kifejező idézetet a legismertebb magyar költeménynek, a Szózatnak ezt a két sorát:

„Szabadság! itten hordozák véres zászlóidat.“

Laikus.

Felesége után a halálba.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, május 5.

A „Szabadság“ mai számában megemlékeztünk már Voharszky I. asztalossegéd öngyilkosságáról. A jobb sorsra érdemes asztalossegéd — mint körülményesen megírtuk — vőlegény volt és szerdán kellett volna esküvőjét megtartani.

Az öngyilkos Voharszky özvegy ember volt. Nehány hete, hogy felesége meghalt s ez a fájdalmas csapás nagyon megviselte. Mióta felesége meghalt, nagy bánatában ivásnak adta magát. Háborgó lelke csak akkor talált nyugalmat, mikor teljesen részeg állapotban került haza lakására.

Igy tartott ez állapot, míg a Vendég-utczán lakó Szóke Juliska kefégyári munkásleánnyal meg nem ismerkedett. A sebzettségű, derék munkás szívébe új élet költözött, mihelyt e leánnyal megismerkedett. Feledte a mult sajnó gyötrelmét s a biztató jövő édes érzete árnyékolta be szívéét.

Jegyet váltottak. A leány, ki Voharszky multját nem ismerte, készséggel egyezett a házasságba. De mióta jegyet váltottak, mintha kieserélték volna a derék Voharszkyt. Csak nem tudta feledni első feleségét, kihez rajongó szerelmmel viseltetett. A gondolat, hogy mással kell megesküdni, teljesen kihozta sodrából. Nem tudta feledni a multat, hogy zavartalanul élvezhesse a jövő perceit.

Vasárnap délután többek társaságában mulatott egyik honvédtucezi korcsmában, hol szóbeszéd között egyik ivótársa szemére vetette, hogy mégis csak furesa, hogy olyan hamar megnősül a felesége halála után. Voharszky, a kinek fejében már sok szesz gőzölgött, erélyesen utasította vissza a szívügyébe való avatkozást.

Később kilépett az utczára, hol kérdőre vonta Szöllősi Mihályt, a vele mulató földmivest. Az illuminált állapotban lévő ember durván felelt vissza Voharszkyknak s később ólmos botjával támadt reá. A szintén italos Voharszky előbb szép szóval igyekezett a támadást visszartartani, de mikor ez nem használt, zsebébe nyúlt és revolvert rántott elő.

— Ugy üssön hozzám, hogy rögtön lelövöm! — kiáltott Szöllősiire.

A támadó meghökken a revolvertől és békén hagyta Voharszkyt, aki felhevült állapotában mindenkit lelövással fenyegetett.

Kezében a revolverrel fogták el a rendőrök és felkisérték a bűnügyi osztályhoz, hol az éjjelen rendőrbiztos kihallgetta. Bebizonyult itt a revolverről, hogy lövésre épen nem volt alkalmas s ha akarta volna is, nem tudott volna azaz kárt tenni senki testi épségében. A jegyzőkönyv felvétele után a teljes ittas állapotban lévő Voharszky eltávozott. Hazamenet lakására és a büntetéstől való félelmében karbol-oldatot ivott.

Más verzió szerint már vasárnap egybekelt menyasszonyával a polgári hatóság előtt és azóta folyvást ivott. Menyasszonya ezért szemrehányást tett neki és e miatt követte volna el végzetes tettét.

Holttestét a közkórházban tegnap felboncolták s ma temetik el.

UJDONSAGOK.

A szerelem halottja.

Öngyilkos pinczér.

A realizmus romlott századának még mindig meg vannak a maga romantikus lovagjai, a kik halmi készek boldogtalan szerelnük miatt.

Ilyen, középkorba illő igazán szerető szív szünt meg dobogni tegnap. Kiss Lajosnak hívták a szerenéséltent és rendés körülmények között a kávéház füstös levegőjében hordozta a vendégek számára világos esése kávéjukat — habbal és hab nélkül. Ez volt a főfoglalkozása, de szabad idejében ledobta a frakkot és egyedül szívének, szerelmének élt. Hölgyét Pálfi Zsuzsánnának hívják és szobacziézaja egy előkelő debreczeni családnak.

Kiss Lajos komolyan szeretett. Annaira komolyan, hogy tegnapelőtt jeggyürüt küldött a szép Zsuzsánnának. De haj! talány a nő lélek s az imádott leány visszaküldte tegnap a lovag jegyajándékát. Kiss Lajos erősen a szívére vette a dolgot és elszánta magát végképen.

Töltött forgópisztolylyal kereste föl délután négy óra tájban az ideált, aki a Piacz-utca 9. számú ház emeleti konyháján ép a mosóteknőnél foglalatoskodott. Kiss Lajos hívta: jöjjön ki a folyosóra. A leány azonban rosszat sejtett és félve, hogy az elkeseredett ember lelővi — bereteszelte az ajtót és elrejtőzött.

A szerelmes lovag maga maradt mély fájdalommal a folyosón. hol egy-két perczig fel-alá járkált, majd hirtelen a falnak támaszkodva — szíven lőtte magát. A fegyver jól talált s a boldogtalan egyetlen jajszó nélkül kiszenvedett.

A lövés zajára összefutottak a házbeliék, a kik nyomban értesítették az öngyilkosságról a rendőrséget, mely megéjtvén a hivatalos vizsgálatot — a holttestet kiszállította a kórház halottas szobájába.

Kiss Lajos vidéken lakó szüieit táviratilag tudatták fiuk öngyilkosságáról. A leányt pedig ma fogják kihallgatni az előzményekre vonatkozólag.

* **Bucsulakoma a Komjáthy-pár tiszteletére.** Komjáthy János hat esztendeje direktora a debreczeni színháznak. Sok-sok nagy sikere volt neki úgy is, mint művészembernek, e hat év alatt. Felesége vérbeli művésznő, kinek egy egy fellépése mindig telt házat gyűjtött és sikert jelentett. Magát a Komjáthy-párt pedig mindenki szerette, recsülte Debreczenben, s az előkelő társadalom sokat vesztit távozásukkal. Hogy a színmű pártoló közönség mit veszít a Komjáthy-regime letüntével, arról beszélnünk most nem aktuális. És hogy mennyire érzi Debreczen közönsége Komjáthyék távo-

zásával az irt, a melyet maguk után hagynak, bizonyítja ezt az a nagy érdeklődés, melylyel mindenki készül résztvenni a Komjáthy-pár tiszteletére rendezett banketten. A bankett meghívója így hangzik:

Meghívás

Komjáthy János színigazgató ur és neje Závodszy Teréz uró tiszteletére 1092. évi május hó 10-dik napján — szombaton — este 9 órakor Debreczenben, az „Arany Bika“ szálloda dísztermében tartandó bucsulakomára.

Debreczen, 1902. május hó 5-én.

A rendezőség:

Oláh Károly, Komlóssy Arthur,
v. tanácsnok, színházi v. főjegyző, a színházi h.
felügyelő. elnöke.

Szabó Kálmán,

a színházi bizottság jegyzője.

* **Egy debreczeni kereskedő sikere.** Városunk kereskedő-világának egyik előkelőbb, régi tagját, Kontsek Gézáat igen szép kitüntetés érte a tegnapi napon. — Kontsek talán egyedül áll Debreczen, sőt az egész vidék kereskedői között a magkereskedésben és virágkerteszet tekintetében. Nemcsak a számító üzleti szellem, hanem a növényvilág különös szeretete és hivatott fejlesztése látszik meg üzletének kirakatain s a kiállításokra küldött virágcsokorjain, melyekkel már több ízben szerzett hirt magának és Debreczennek. — Most a budapesti, Margitszigeti kertészkiállításán aratott dicsőséget terménysorozatával, melylyel József főherceg dicséretét is megnyerte. Egyik fővárosi lap így ír a Kontsek Géza sikeréről:

A vidéki kertészeket és magkereskedőket előnyösen képviseli többek között Kontsek Géza, debreczeni magkereskedő. 1872. év óta fennálló ismert nevű cég gazdasági-, konyhakerti-, virág-, fapalma-, toboz- és egyéb magvakból, — ezenkívül mintegy kétszáz fajból összeállított buza-, árpa-, rozs- és zabkalászból állított ki egy gazdag sorozatot. A kalászkok érdekes csoportját figyelemmel nézte József főherceg és megdicsérte Kontsek Gézáat, a jelenlevő cégtulajdonost, akinek a működését egyéb alkalmakkal is érte már kitüntetés.

* Ezer korona a Csokonai-Körnek.

Városunk kereskedővilágának egyik legelőkelőbb és legjótékonyabb családja a Csanak család, mely hosszú évtizedek óta szünetlenül és szép összegekkel áldoz a jótékonykodás oltárára, Néhai id. Csanak József alapítványainak és adományainak száma olyan sok, hogy elsorolni is bajos volna. Most megboldogult apja nyomdokait követi az ép oly humánus gondolkozású és adakozó lelkű fia, Csanak János, ki édesatyja halálának tegnapi évfordulója alkalmából ezer koronát adott a Csokonai-Kör részére. A Kör a nemes adományt e helyen nyugtázza és hálatelt érzettel köszöni meg. Szébb, gyümölcsözőbb és mindenekfelett aktuálisabb adomány talán nem is érkezett az újabb időkben városunk egyetlen humánus vagy kulturális intézetéhez, mint a Csanak János tegnapi adománya.

* **A mosoné büne.** A harmadik honvédegyalozegred ötödik százada parancsnoksága panasszal fordult a rendőrséghez, hogy egy idő óta ágynevelők és pokróczok

vesznek el a raktárból. A rendőrség megindította a nyomozást, melynek eredményeképpen kiderült, hogy a tolvaj Trencsényi Istvánné, a ki mint mosoné évek óta bejáratos a kaszárnyába. Az enyveskezü hölgyet a rendőrség letartóztatta s a menyiben a lopást beismerte, fogva is tartotta.

* **Ismét egy furcsa czim.** Csak a mi nap tettünk említést a „Szabadság“-ban arról a Londonból jött levélről, a mely „Herrn Pipás Debreczen“ volt ezimezve és a posta a problematikus czimzés daczára, szabályszerűen kézbesítette a levelet Schwartz Dániel tajtékipa kereskedőnek, akinek a levél tényleg szánva volt. Ma ismét hoztak szerkesztőségünkbe egy ilyen furcsa czimzésű levelezőlapot Kecskeméten lett feladva, május hó 3-ik dátummal. A czim a következő:

Adassék: a Postával szemben levő Bor és Pálinka mérésbe, melyben a czifra debreczeni kulacsokat is árulják.

Debreczen.

A levelezőlap írója: Engel Zsigmond Kecskemétről debreczeni esiköbőrösre áhítzik s aziránt intéz kérdést, mibe kerül e debreczeni specialitás. A posta Lusztig Mór borkereskedőnek kézbesítette a levelezőlapot, aki már meg is adta a felvilágosítást a debreczeni esiköbőrös kulacsokra vonatkozólag. Ugy látszik, jó idők járnak a debreczeni specialitásokra. Londonból tajtékipát, Kecskemétről czifra kulacsot s legközelebb bizonyára Kinából kolbászt és Kongóból, a seerecsenek hazájából — szappan iránt érdeklődnek, noha alig hisszük, hogy a debreczeni jóhírű szappan képes legyen fehérre mosni a szerecsent.

* **Tolvaj az üzletben.** Közma Lajos napszámos tegnap bement Nagy Bálint Hatvan-utczán levő üzletébe, Amár többször büntetett férfit egy pohárka italt kért s míg ezt Nagy Bálint kiszolgálta, hirtelen benyult az üzlet asztalának fiókjába és hetven korona készpénzt, harmincz korona értékű dohányt kivett belőle. Az üzlettulajdonos azonban észrevette a turpisságot és mielőtt menekülhetett volna, nyakoncsipte s átadta a rendőrségnek. Közmat a rendőrség átadta a ügyészségnek.

* A rendőrség működése számokban.

A bűnügyi osztály most készült el az áprilisi működés statisztikájával. E szerint volt 6 ember elleni cselekmény. Volt továbbá 6 becsületsértés, 386 kihágás, itélet hozatott 231 rendőri, 121 mezőrendőri 34 iparügyi kihágásban. Eltolonczoltatott 88 egyén, kézbesített 585 ügyirat.

* **Iporos ifjak választmányi ülése.** Az iparos ifjak önképző egyesületének választmányja holnap este kiloncz órakor Irendes ülést tart. A gyűlésen, melynek tárgysorozata igen fontos, Tóth Kálmán, az ipartestület elnöke fog elnökölni. Az ülés főtárgya egyébként a pünkösdi másodnapján tartandó évi közgyűlés tárgysorozatának megállapítása.

* **A csendőrség költözködik.** A csendőrség rövid idő alatt elköltözik péterfyai laktanyájából, mely nem felel meg minden tekintetben a számparancsnokság

igényeinek. Az új esendőrlóvassági laktanya a Széchenyi-utcázárnyító Révész-utca 2 szám alatti ház telkén lesz. Ezen a telken már szorgalmasan folynak az építkezések, a laktanya istállója már készen is áll. A esendőrség új otthona, a mint a telek és táv-képe mutatja, sokkal kényelmesebb és megfelelőbb lesz az ediginél.

* **Ünnepély az iparos Otthonban.** Az iparos ifjak önképző egyesülete szombaton este felolvasó ünnepélyt tart az Otthon-disztermében. Az ünnepély egyik fő érdekessége *Szójka Gyula* tanárnak felolvasása lesz afrikai utjáról, melyet színesen vetített képekkel illusztrál. Czimbalmozni fog *Lókody Erzsike*; *Kaliczky Ernő* vig, *Vértessy Gyula* komoly szavakat ad elő. Lesz zenei quartett is, melyben *Hora Koroly*, *Pásztor Gyula*. *Németh Dániel* és *Kun István* vesznek részt.

* **A juhartó gazdák figyelmebe.** A városi juhartó gazdák értesítettnek, hogy a juhoknak legeltetésére kihajtási határidőül április 15 és behajtási határidőül november első napja állapotot meg.

x **Értesítés.** Rác Béla bankirodáját Debreczen, Csapó-utca 12. szám alá helyezte át. Pénzkölcsönöket gyorsan megszerez betáblázásra, esetleg személyi hitelt is. Többféle tartozásokat — az ingatlan fele értékéig — egy helyre konvertál. Tökéletes kölesönöket, melléküzemekben levő nagyobb bérházakra is — valamint földbirtokokra a legolcsóbb kamatra kieszközöl. Takarékpénztárnál 6 éven át könyvelői minőségben szerzett tapasztalatai, valamint ez ideig létesített 19 pénzügyintézeteti összeköttetése által azon reményt nyújt megbízóinak, hogy az általa felvett kölcsön ügyeket a legjobban és biztosan elintézheti. Bővebb magyarázatokkal bárkinek Csapó-utca 12. szám alatt a keresztépületben levő irodájában készséggel szolgál.

x **Örvendőies jelenség,** hogy reklámnal silányarut nem lehet a forgalomban állandóan megtartani, mert a közönség mai felvilágosodottsága mellett egyedül csak a jóáru érvényesülhet. Erre támaszkodva mint *tősgyökerező magyar gyáros* ajánlom a legújabb francia módszer szerint készített kitűnő **Pármái ibolyaszappant**, mely a frissen szedett ibolyagyöngéd, kedves illatával bír s egy újabb módszer szerint hozzáadott bőrtinomitó és üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdószappan, hogy minden külföldit háttérbe szorít. Rendkívül szolid hatásánál fogva a *legérzékenyebb arcbőrűek* is nagy sikerrel használják. 1 db. 80 fill., 3 db. 2 k. 20 f. Készítője: **Szabó Béla** gyógyszerész, pipere-szappangyáros *Miskolcon* Főraktár: **Debreczenben Kálnai Lipót** urnál. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom fés msámsodó szappanaim 20 fillértől lefelé kaphatók.

EGYLETI-ÉLET.

A debreczeni jótékony nőegylet köszönete. Nagyságos *Wesprémy Zoltánné*, született *Csanak Ilona* urasszony úgy a saját, mint testvérei nevében 1000, azaz egyezer koronát küldött a debreczeni jótékony nőegylet részére az összeghez csatolt levelében jelezve, hogy boldog emlékeztető édes atyjuknak, néhai *Csanak Józsefnek* óhaját kívánják adományukkal teljesíteni. A debreczeni jótékony nőegylet ez uton is köszönetet mond a nagylelkű adományra és emlékeztetővel hálás kegyelettel gondol a megboldogult nemes

szívre, ki egy hosszú emberélet szakadatlan szorgalmának gyümölcséből úgy életében, mint halálában oly fönségesen rendelkezett. És midőn a nőegylet halálával örzi meg egyik legnagyobb jótévőjének emlékeztetőt, egyben az adományt küldő urasszonynak és vele együtt nemesen érző testvéreinek benső köszönetét nyilvánítja. Debreczenben, 1902. május 5-én *Veressné Szathmáry Teréz* elnök, *Koncz Akos* titkár, *Szűcs Kálmán* pénztárnok.

Az izr. szentegylet tagjainak figyelmebe. Az izr. szentegylet előjárósága ez uton értesíti a t. egyleti tagokat, hogy az új alapszabályok elkészülvén, azok a f. hó 18-ikára összehívandó rendkívüli közgyűlésen fognak tárgyalatni. Miután az e célra kiküldött bizottság által előkészített és a választmány által alaposan megvitatott és elfogadott alapszabálytervezet nagy terjedelménél fogva a kellő időben kinyomatni és tanulmányozás céljából a tagok között kiosztani nem lehet, ennél fogva az eredeti alapszabálytervezet a mai naptól kezdve az egylet hivatalos helyiségében (Kápolnásitca 1. sz.) rendelkezésére áll mindazon egyleti tagoknak, kik azt a közgyűlés előtt áttanulmányozni óhajtják.

MULATSÁG.

A Jogászok majálisa. Szende fiatal leánykák, csapongó vérű, tánczravágyó asszonyok mámoros képeket szőnek, szövegetnek az édes május legkedvesebb mulatságáról, a jogászygyerek majálisáról. Kollokvium, alapvizsga, abszencia s még rengeteg jogi műszo: mind siket fülekre lel a debreczeni jogászok mostani lázas készülődése közepette. Korzón, kávéházakban, budoároknak s az akadémia előtt csak a 12-iki jogászmajálisról folyik a szóbeszéd. A harmincztagu rendezőbizottság tegnap becsatolta ki a meghívót.

SZINHÁZ és MŰVÉSZET.

— **(Tündérlak Magyarhonban.)** Egy régr, jó énekesszíművet adott elő tegnap a színtársulat az „Orsz. Színész Nyugdíj Egyesület” javára. Sikerült, ügyes előadás volt, főbb szerepeiben: *Komlóssy, Takács, Berlányi, Bartha, Odry, Nagy Gyula, Székely, Szőke és Faragó Odóné*. A jótékonyezél valóban megérdemelte volna, hogy nagyobb közönség gyönyörködje *Egressy Béni* szívhezszóló magyar nótáiban.

— **(L. Komáromi Mariska vendégfölepte.)** A kitűnő ének-művész *Komáromi Mariska* urhölgy ma este lép fel először a „Nap és hold” című operettben. Holnap „Orpheus a pokolban” fő nőszerepét játssa bucsuzásul. Jegyek mindkét este rendes áron vásárolhatók a színházi pénztárnál.

TÁVIRATOK.

A főhercegnő kelengyéje.

Pozsony, május 5. *(Saját tudósítónktól.)* A főhercegi palotában ma délelőtt korlátolt számú meghívott közönségnek megmutatták *Mária Krisztina* főhercegnő kelengyét, a mely két teremben és négy szobában van elhelyezve. A tárgyak fele

magyarországi ipartermék, köztük egy pozsonyi vászonczég is szerepel. Az *Izabella* főhercegnő védősége alatt levő *Háziipar Egyesület* készítményei külön teremben vannak elhelyezve. A főhercegnő kelengyét holnap Bécsbe szállítják.

A miniszterelnök a királynál.

Budapest, május 5. *(Saját tudósítónktól.)* A király ma hosszabb magánkihallgatáson fogadta *Széll Kálmán* miniszterelnököt.

Csekonics gróf estélye.

Budapest, május 5. *(Saját tudósítónktól.)* *Csekonics Endre* gróf, a Magyar Vöröskereszt-Egylet elnöke fényes estélyt adott tegnap este palotájában. Az estélyen a budapesti mánásvilág előkelőségein kívül jelen voltak *Mária Valéria* és *Klotild* főhercegnők, *József* és *Lajos Viktor* főhercegek is.

A holland trón várományosa.

Amsterdam, május 5. *(Saját tudósítónktól.)* *Vilma* hollandi királynő állapota valamivel javult. Halála esetén trónja a *weimari* herczegre száll. *Henrik* herczeg, *Vilma* királynő férje pedig 150,000 hollandi forint évjáradékot huzna évi apanage gyanánt.

Óriási tűzvész Bártfán.

Eperjes, május 5. *(Saját tudósítónktól.)* Vasárnap délen 12 órakor *Bártfa* városa kigyuladt. A nagyszélben 200 ház égett le. Az eperjesi tűzoltóság és katonaság külön vonaton ment ki a tűzszínhelyére. Estére megszűnt a tűz, a mi a *Bártfa* vasuti tűzoltóságának érdeme. Sok ház porig égett, köztük a híres *Hölzel* féle fadaragó-műintézet, a mely híres *Bártfai* dom belső munkálatait végezte. A dom és a városháza épen maradt, de leégett a járásbíróház, a plébánia és a pár nappal ezelőtt ünnepélyesen felavatott postapalota. A tűz oka ismeretlen. Egy öreg zsidó asszony a rémületből meghalt, egy másik asszony életveszélyesen összeégett. Sok kisebb sebesülés is történt. Temérdek butor, élelem, ruhanemű, értékpapír és betéti könyv odaégett. A tűz elmulta óta szakadatlanul esik az eső.

Vilma királynő állapota.

Loo, május 5. *(Saját tudósítónktól.)* Az orvosok az éjjel nem távoztak a palotából, hanem felváltva virrasztottak a királynő ágyánál. Az anyakirályné és *Henrik* herczeg is ott töltötték az éjszakát. A szülés, a mely operáció segítségével történt, több órahosszat tartott. — Reggel a királynő még élt.

Hunyadmegye új főispánja.

Budapest, május 5. *(Saját tudósítónktól.)* A király Hunyadmegye új főispánjává *Baresay Kálmán* országgyűlési képviselőt nevezte ki. A *Baresay* kinevezése folytán megüresedett dévai választókerületben *Thoroczky Miklós* gróf lesz a szabadelvűpárt képviselőjelöltje.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A somogyi nábob végrendelete.

Itélet Nagy Akos bűnügyében.

Saját tudósítónk távirata.

A pestvidéki törvényszék ma délelőtt 10 órakor hirdette ki meghozott ítéletét Nagy Akos és társai bűnügyében. Az ítélet, amelyet nagy közönség hallgatott végig, a következő:

I. Nagy Akost az 1899. évi május 26-án felmerült végrendeletre nézve a btkv. 222. §-ának II-ik pontja I-ső tétele alá eső hamis tanúzásra való rábírás vétségében, továbbá a btkv. 333 §-ában meghatározott s a 334. §. szerint minősülő lopás bűntetteiben.

II. Póré Jánost a btkv. 215. §-ában meghatározott s ezen §. szerint ugyan büntetett képező, de a 92. §. alkalmazásával s a 20. §-hoz képest minősített hamis tanúzás vétségében bűnösnek nyilvánítja s ezért Nagy Akost a btkv. 222., 340., 341., 96. és 98 §§-ai alapján össz-büntetéséig az ítélet fogamatbavételétől számítandó egy (1) évi börtönre, valamint az 1892. évi XXXII. t.-ez.-ben meghatározott czélokra fordítandó s behajthatatlanság esetében a btkv. 53. §-a alapján 5 napi börtönre átváltoztató s a pestvidéki kir. ügyészségnél 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fizetendő 100, azaz száz korona pénzbüntetésre, ugy nem különben 3 évi hivatalvesztésre s politikai jog gyakorlatának ugyanily tartamra felfüggesztésére.

Póré Jánost pedig a btkv. 215. §. s a 92. §. alapján az ítélet fogamatba vételétől számítandó három hónapi fogházra, továbbá az 1892. XXVII. t.-ez.-ben meghatározott czélokra fordítandó s behajthatatlanság esetében a btkv. 53. §-a alapján 1 napi fogházra átváltoztató 10 korona pénzbüntetésre ítéli. Mindketten kötelesek a felmerült eljárási költségeket egyetemlegesen, a rabélemezési költségeket pedig önszemélyük után megtéríteni. Póréra nézve vagyonelcsúsztatás fogva ezen költségek behajthatatlanoknak nyilvánítatnak.

Ellenben Nagy Akost az 1899. évi május 25-én felmerült végrendeletre nézve a közokirat hamisítás büntetének vádja alól a bprts. 326. §-nak 2-ik pontja alapján, továbbá Molnár Józsefet, Bellai Istvánt, Bellai Istvánnét, Bellai Jánost, Póré Jánost, Takáts Györgyöt, Bódu Istvánt, Bódu Sándort, Bódu Illést, Magori Istvánt, Kiss Ferenczet és Szabó Istvánt a btkv. 400. §-nak 2. pontja szerint minősülő közokirat hamisítás büntetének vádja alól a bprts. 326. §. 1. pontja alapján felmenti.

Az ítélet jogászörökben óriási meglepetést kellett.

* A petróleum-lámpa áldozata. Mike-Pécsen özv. Kovács Józsefné házában nagy szerencsétlenség történt tavaly novemberben. Kovácsné kis fia bűjtésében feküdt a szolgálóleány, Kovács Hermína pedig ott motoszkált körülötte egy petróleummal telt lámpával. A lámpa petróleum tartalva valahogyan összetört, a petróleum meggyuladt s kisgyermek testét annyira összeégette, hogy ez pár nap múlva belehalt a szenvedett égési sebekbe. Oláh Miklós elnöke alatt tegnap ítélezett a gondatlan anya és pesztorka felett a debreczeni kir. törvényszék. A sorsesapástól sujtott anya 20 korona pénzbüntetés, a könnyelmű pesztra pedig három napi fogházat kapott. Mindegyik fél megnyugodott az ítéletben s az elítéltek mindjárt meg is kezdték büntetésüket. Kovács Józsefné ugyanis sokalta gyermekéért a 20 koronát s elhatározta, hogy inkább leül helyette egy napot.

§ Agyonforrázta a gyermekét. Régi dolog, hogy Kaba városa nem áll első helyen lakosztályának műveltsége dolgában. Még kevésbé lehet azt elmondani Kis-Kabáról, melynek egyik rozzant házikójában esett meg az alábbi história. Rábai Józsefné és Csukás Imrénéh béreasszonyok egy telken laktak. Csukásné háromhetes fia meghült mire az az aggódo anya komaasszonyához fordult tanácsért. Rábainé azt ajánlotta, orvosául, hogy tartsák a kis gyermeket, Csukásnénak nem volt még praksis ebben a tudományban, Rábainé végezte el helyette a kuruzslást. A gyermek ennek következtében tüdő- és agyhártya gyuladást kapott, melybe rövidesen bele is halt. Gondatlanságból okozott vétsége miatt a két asszony felett tegnap a törvényszék, Isoó dr. szakértő orvosi véleményének és Udvarhelyi alügyész vádbeszédének meghallgatása után a törvényszék Csukásné 20 korona pénzbüntetésre, a Kiskabai orvost, Rábai Józsefnét pedig három napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

NYILT-TÉR.

Fogorvosi műtermemet

Kossuth-utca 26. szám alá o o o o o o (Kardos-ház) helyeztem át.

Fogadok: d. e. 10-12-ig
d. u. 2-5 óráig.

Minden SZERDÁN délután 4-5 óráig szegénysorsu fogbetegeknek ingyen rendelek.

Dr. WINKER JENŐ

egyetemes orvostudor
fogorvos.

Kiadó laptulajdonosok:
Dobschorb és Popovits.

329 szám.

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat ÖRLEMÉNYEINEK ÁRJEJYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Szám	Kötelezettség és engedmény nélkül, készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákkonként á 85 kilogr.
		kor	fill	
A.	Asztali dara nagyszemű	31	60	—
B.	" aprószemű	30	60	—
0.	Királyliszt	30	60	—
1.	Lángliszt kivonat	30	—	—
2.	Elsőrendű zsemlyeliszt	28	60	—
3.	Zsemlyeliszt	27	60	—
4.	Elsőrendű kenyérliszt	27	20	—
5.	Közép kenyérliszt	27	—	—
6.	Kenyérliszt	26	80	—
7.	Barna kenyérliszt zsákkal	25	60	—
7 ¹ / ₂	" II.	23	20	—
8.	Takarmányliszt	11	80	—
11.	Finom korpá zsákkal	9	—	—
11.	" " zsák nélkül	8	60	—
12.	Durva korpá zsákkal	9	—	—
12.	" " zsák nélkül	8	60	—
12.	Csirke buza zsák nélkül	7	60	—

A zsákok súlytartalma, — tetsuylt tisztasul ynak véve:

A. B. 0-6. számig 85 kiló.

7. és 8. szám 70 "

11. 12. 50 "

Debreczen, 1902. május 6.

Békés Lajos

kalapos műhelye,

o o Piacz-utca, Dr. Ujfaluassy-ház. o o
Mindennemű férfi kalapok készítését, valamint férfi és női kalapok átalakítását, gyorsan és a legjobb kivitelben eszközli.

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölési alkalmaztatik köszvénynél, csúznál és megbűléseknél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosaak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjeggyel és a „Richter” cégjegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.



o o o ALFÖLDI TAKAREK PENZTÁR. o o o

Tisztelt ügyfeleinket és az érdekelt közönséget van szerencsénk értesíteni, hogy a — **convertalando** 4 1/2 %
illetőleg 5 %-os magyar — államkötvényeket u. m.:

Az 1889. évi 4 1/2 %	Magyar államvasuti aranykölcsön
" 1876. " 5 %	Magyar keleti vasuti kölesön
" 1888. " 4 1/2 %	Magyar vasuti beruházási elsőbbségi kölesön
" 1889. " 4 1/2 %	Magyar államvasuti ezüst kölesön
A 4 1/2 %	Magyar regále-kártalanítási kölesön kötvény

convertalását, május hó 9-ig, bejelentése mellett, díjmentesen eszközli.

**Moly, kár ellen biztosító
megóvó intézet
VÉGH GYULA**

szücsmester,
Debreczen, Gróf Dégenfeld (Rozsa)
ter 3. sz. Szikszai-ház.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni **elsőrangu szücs-műhelyem berendezésére**, ahol elvállalok mindenféle teli ruhák nyári gondozását, u. m. utazo bundák, labvédők kocsai takarók, szőnyegek, nőies férfi felöltők stb. a legnagyobb felügyelet mellett elfogadok. Műhelyem pontos és szolidaságáról méltóztassék meggyőződni.

A nyaralásra beadott ruhák tűz ellen biztosított helyen tartatnak.
Levelező-lapok czimemre küldése után hazhoz is elküldök.

Árleszállítás

1902 május 1-től.

Pirszen (Cox)

1 mm. 3 K. 60 f.

Debreczen sz. kir. város
légszeszgyárában.

Ugyanott fekete
kőszén-kátrány

1 mázsa 8 kor.

Nagyban vevőknek és elarusítók-
nak kedvezmény.

Nemes rózsafák

a legmegbízhatóbb kitűnő fajokban
kaphatók igen jutányos áron

Farkas és Harabula

műkertészek

rózsa és növény telepén

kertész telep Mike-Péresi ut men-
tén virág csarnok fő piacz nagy
tőzsde mellett.

Nagy készlet

tavaszi kiültetésre minden féle
disz és virító növényekből.

Készít

Csokrokat.

Koszorukat.

**Virág-kosarakat, és
mindenféle virág munkákat**

a legfinomabb izléssel legújabb
divat szerint

rendkívül jutányos áron.

Élő vágott virágokból állandó
nagy raktár. Vidéki rendelések
gyorsan és pontosan teljesítetnek.
Kertek és virág ágyak készi-
tése szolid áruk mellett teljesít-
tetik.

ad. 5117
1902 sz.

Árlejtési hirdetmény.

Hajdúvármegye székesháza és melléképületei 1902. évi javításához szükséges, összesen 902. korona 50 fillérben előirányzott anyagok beszerzését és a kőműves, lakatos és szobafestő munkák teljesítését zárt ajánlati versenytárgyalás alapján kívánna biztosítani; felhívom mindazokat, kik ezen vállalatot elnyerni óhajtják, hogy ötven korona bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat hozzáram a folyó évi Május hó 17-ik napjának délelőtt 9 órájáig adják be.

A vállalkozni kívánók az előmértet és költségvetést a kitűzött határidők a vármegyeház levéltárában a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Debreczen, 1902. április 30.

Rásó Gyula

kir. tanácsos alispán.



Eddig több mint

10.000,000 koronát

fizettünk ki

osztálysorsjegy-nyeremények
fejében.

A most kezdődő huzáshoz ajánljuk

osztálysorsjegyeinket

az alábbi áron:

- egy egész sorsjegy ——— 12.— kor.
- egy fél sorsjegy ——— 6.— "
- egy negyed sorsjegy ——— 3.— "
- egy nyolczad sorsjegy ——— 1.50 "

!Pontos kiszolgálás!

!!Teljes titoktartás nyeres esetén!!

MERKURBANK

Budapest, IV. ker., Váci-utca 37. szám.



KÉKKŐ és RAFFIA
legolcsóbb bevásárlási forrás.

Nagyobb vételeink folytán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy fenti cikkek kitűnő minősége mellett következő **olcsó árban** boesájtjuk a t. cz. közönségnek rendelkezésére és pedig:

- Legjobb minőségű I. kékkő 1 kilo (30 kr.) 60 fill.
- " " I. raffiaháncs hosszú 1 " (44 ") 88 "
- " " szőlőzsineg jutafonal 1 " (44 ") 88 "

Továbbá ajánljuk dusan felszerelt

fűszer és gyarmatáruinkat — a legolcsóbb napi árak

mellett. — Különösen a kicsinybeni árusításunknál főszlyt fektetve a **legszolidabb kiszolgáltatásra a nagybani olcsó árak** élvezete mellett.
Becsés pártfogásába ajánlva, vagyunk tisztelettel

Rosenthal Dániel és Fiai
fűszer- és lisztnagykereskedők,

Dégenfeld-tér, Kenyérpiacz sarok.

Nápolya frisse pörkölt, és darált kávé a legolcsóbb árban.

Saját őrlésű kenyérfelkészítők. Nápolya frisse élesztő.

A
**4 1/2 %-os Regale és vasuti
kötvények**

konvertálását

a

**Közgazdasági Bank o o o o
o o o o o Részvénytársaság**

**teljesen o o o o
o o díjmentesen
eszközli o o o o**

Bejelentések május 10-ig bezárólag.

. . . . 50 évi siker



ESZÉKI

ARCZENŐCS

ÉS ESZÉKI

SZALVATOR-

SZAPPAN

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr összes tisztátalanságát.

Valódi csakis a

DIENES J. C. 'SZALVATOR'
gyógytárából.
ESZÉKEN, Felsőváros.

- 1 tégely eszéki arczenőcs ára 70 fill. és 1 kor.
- 1 drb Szalvator-szappan " 1 kor.
- 1 tégely kézi paszta " 1 kor. 20 fill.
- Lyon rizspor kis doboz 1 kor., nagy doboz 2 kor.

Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkaterésztől és megfelelnek tökéletesen a 71,012. száma B. m. rendeletnek.

FORAKTAR, BUDAPESTEN

T Ö R Ö K J Ö Z S E F

gyógyszerész

VI. Király-utca 12 és Andrássy-ut 29.

APRÓ HIRDETESEK

Minden apró hirdetés, a mely 10 szót tartalmaz, e rovatban husz filléért lesz közzétéve: Minden további szó közzétételéért 4 filléért eszközöljük. Vidéki tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a levélbélyeg a válasza beküldetik. Vidékiek az utalvány szelvényére is rávezethetik a hirdetéseket.

<p>A KI</p> <p>eladni vagy venni kíván</p> <p>butort földet bort szőlőt üzletet házat stb. szobaleányra szolgállóra kocsisra házmesterre könyvelőre segédre</p>	<p>ispánra vinczellérre kulcsárnőre stb.-re van szüksége adja fel hirdetését</p> <p>a</p> <p>„SZABADSÁG“</p> <p>kiadóhivatalánál.</p>	<p>Szilassy Ottó</p> <p>Éradonyi gazdaságában, u. p. Értarsa, 12,000 kéve nád, valamint 40 hektoliter tavalyi tiszta érmelléki bor eladó. — Szíves megkeresések a fenti címre kéretnek.</p> <p>Nyaraló eladó</p> <p>sétakertben 600 négyszög- lő területtel 4000 forintért. Értekezhetni a kiadóhiva- lunkban.</p>	<p>Vaj, naponta friss kilója 1 frt. 20 kr-ért kapható</p> <p>DEUTSCH LAJOS fűszer kereskedésében Piacz-u. 38.</p> <p>Martinkán</p> <p>négy nyilas szálló nagy- pajtával együtt eladó Czim a kiadó hivatalban</p>	<p>10 év óta fennálló havi és heti részletüzle- temben a tavaszi áru- nagy választékban meg- érkeztek és áremelék nélkül árusítanak Kohn Hermann Hatvan-u.</p> <p>Eladó kerékpár.</p> <p>Egy egészen új, legjobb minőségű kerékpár jutá- nyos áron eladó. Érte- kezhetni a kiadóhivatal- ban.</p>	<p>Hol a jó és olcsó!</p> <p>Fazekas Kálmánál Hatvan u. 4 sz. (Koszo- rus-ház), hol mindennemű földfesztekek valamint pil- lanat alatt száradó szo- bapadló és butor lak- kok, firnisz, vékony és vastag asztalos enyv 38 kr. kilója és minden e szakmába vágó cikkek olesőbban mint bárhol a nagyérdemű közönség ren- delkezésére állanak.</p>
--	--	--	---	---	--

Tudatom, hogy az összes

disztárgyakat

amelyek menyasszonyi, névnapi
jándékoknak igen alkalmasak

gyári áron

árusítom ki.

Tisztelettel:

IFI. PÁJER JÓZSEF,
üveg-, porcellán-üzlete.

Egyszerű- és diszes

Kertilóczákat,

kerti- és raktári

Vizfecskendőket,

udvari- és községi

Kutszivattyukat,

kitűnő szerkezetű

Borsajtókat,

Szöllőzuzókat-

és minden építési

Vastárgyakat,

olcsó gyáriáron
elsőkézből ajánl

**„Debreczeni Vasöntőde
és Géplakatosság“**

Peterfa végén, a hadházi utcában.

Gazdasági-ipari: és háztartási gépek szakszerű javítása leg-
juttányosabban végeztetik!

!! Műterem ünnep és hétköznap mindig nyitva !!

Fényképészeti műterem.

Van szerencsém a nagyérdemű
közönség becses tudomására hozni,
miszerint

Egyház-tér 3. szám alatt levő
Szatmáry J.-féle

fényképészeti műtermet

átvettem és ezuttal főtörekvésem
oda irányul, hogy, úgy mint
Budapest a császári és királyi
udvari fényirdákban, úgy itt is a
t. közönség becses pártfogását és
elismerését kiérdemljem

Elvállalok minden e szakmába
vágó munkát, u. m.:

regi képek megújítását,
pillanatnyi gyermek felvételek
parányi nagyságtól egész élet-
nagyságig.

— Továbbá —

Platin fénykép nagyítások
rendkívül olcsó árban.
színes képek művészi kivitelben.

Gyárak, egyletek, intézetek és
nagyobb vállalatok 25 százalék
árengedményben részesülnek.
Kívánatra házon kívül is eszközöl-
tetnek felvételek.

A nagyérdemű közönség becses
pártfogását kérve, maradok hű t.

Takács Vincze
fényképész.

!! Műterem ünnep és hétköznap mindig nyitva !!

TURUL PERMETEZŐ

a jelenkor legjobb peronospora
permetezője javított alakban,
1902 Modell.

Fényesen kiállotta a próbát!

Teljesen szilárd, rézalkot-
részekkel, egy perczalat kive-
hető szélkazánnal.

Könnyű, jó és biztos munka.

Kapható:

Kontsek Géza
magkereskedésében
Kossuth utca 7. sz.

Megérkeztek!

A legszebb tavaszi újdonságok
női divatszövetében

Bluz selymekben,
Tennis, chiné és
De laine szövetekben,
napernyőkben.

Szabó Lajos fiai
üzégnél,
Debreczen — Rózsater.

A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérigazgatója

A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérigazgatója

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

4, 6, 8, 10 és 12 lóerejű GÖZCSEPLŐ-KÉSZLETEIT,
14, 16 és 20 lóerejű COMPOUND-LOCOMOBILJAIT, és végre

„Millennium“

legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó-
és kévekötő aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasutársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült SACK-
rendszerű aczelöntésű kefével ellátott EKEIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselő: Márkus I. Debreczen.